

# ICJ rozhodl, že Izrael musí zastavit operaci Rafah, co bude dál?

 [aljazeera.com/news/2024/5/24/explainer-icj-rules-israel-must-stop-rafah-operation-whats-next](https://www.aljazeera.com/news/2024/5/24/explainer-icj-rules-israel-must-stop-rafah-operation-whats-next)

Mat Nashed

Palestinská žena stojí vedle poškozené budovy po izraelském leteckém útoku v Rafahu 22. května 2024 [Eyad Al-Baba/AFP]

Mezinárodní soudní dvůr vyzval Izrael, aby ukončil svou operaci v Rafáhu, nejjihnějším městě Gazy.

Během posledních dvou týdnů Izrael změnil celé čtvrti v Rafahu na trosky a násilně vysídlil statisíce lidí.

Izrael říká, že se musí přestěhovat do Rafahu, aby dokončil svou misi porazit Hamás. ICJ však rozhodl, že izraelské válečné cíle účinně porušují práva Palestinců podle Úmluvy o genocidě.

Zde je vše, co potřebujete vědět o nových objednávkách ICJ.

## Jaké bylo rozhodnutí ICJ v případě Jižní Afriky proti Izraeli?

Podle soudu musí Izrael zastavit ofenzívu na Rafáh.

Soud nebyl přesvědčen, že Izrael přijal dostatečná opatření na ochranu civilního života, a hlasoval – 13 soudců ku dvěma –, že Izrael musí přijmout účinná opatření, která umožní jakékoli vyšetřovací komisi podporované OSN vstoupit do Gazy a prošetřit obvinění z genocidy.

Soud také znovu potvrdil své předchozí rozhodnutí z 26. ledna, že Izrael musí zvýšit pomoc Palestincům v Gaze.

"ICJ v podstatě říká: OK, dost," řekl Alonso Gurmendi, odborník na mezinárodní právo na King's College v Londýně. "Je to docela podstatná objednávka... [odráží] podle mého názoru ztrátu trpělivosti [s Izraelem]."



Generální ředitel odboru mezinárodních vztahů a spolupráce Jihoafrické republiky Zane Dangor a jihoafrický velvyslanec v Nizozemsku Vusimuzi Madonsela u ICJ, kde Jihoafrická republika požaduje nová mimořádná opatření kvůli izraelským útokům na Rafah, Haag, Nizozemsko, 16. května 2024 [Yves Herman/Reuters]

## **Jaká byla stížnost Jihoafrické republiky na Izrael?**

---

Jihoafrická republika nejprve podala nouzovou žádost, aby Izrael ukončil svou ofenzívu na Rafáh, ale poté svůj požadavek rozšířil o úplné příměří v Gaze.

## **Zastaví to izraelský útok na Rafah?**

---

Několik minut po vynesení rozsudku se objevily zprávy o izraelských náletech v Rafahu.

**Zaregistrujte se na Al Jazeera**

---

**Týdenní zpravodaj**

---

Nejnovější zprávy z celého světa. Včasné. Přesný. Veletrh.

✓ Zkontrolujte prosím svůj e-mail a potvrďte své předplatné  
Registrací souhlasíte s našimi Zásadami ochrany osobních údajů

chráněno **reCAPTCHA**

Izraelský premiér Benjamin Netanjahu se prozatím oficiálně nevyjádřil. Analytici se ale domnívají, že Izrael bude nadále porušovat příkaz ICJ.

Právní učenci a analytici uvedli, že Izrael 26. ledna odmítl vyhovět dřívějším prozatímním opatřením ICJ. ICJ vyzval Izrael, aby zvýšil pomoc na ochranu práv Palestinců podle úmluvy o genocidě.

Gurmendi dodal, že nové prozatímní opatření zesiluje tlak na západní státy, které vyzbrojují Izrael.

"Jak můžete ospravedlnit prodej zbraní pro Izrael k použití v Rafahu?" Myslím, že nemůžete. Myslím, že je to právně nemožné," řekl. "Takže tento [rozkaz ICJ] nezastaví operaci v samotném Rafahu, ale vytváří tlak na myšlenku, že je v pořádku nadále prodávat zbraně Izraeli."

### **Co dalšího řekl ICJ?**

---

Nařídilo Izraeli, aby otevřel přechod Rafah pro nerušené poskytování pomoci.

„Příkaz je [právně] pro Izrael závazný. Předchozí příkazy [ICJ] [navýšení pomoci] již upozornily státy, že existuje bezprostřední riziko genocidy, a proto je jejich povinnost – podle úmluvy o genocidě – tomu zabránit, již spuštěna,“ uvedla Heidi Matthewsová, právní zástupkyně vědec na York University v Torontu.

"Je zřejmé, že někteří lidé budou zklamáni, že neexistoval úplný příkaz k zastavení palby." Je to stále velký krok, ale nejedná se o úplné zastavení palby," dodala.

## **Nějaká reakce od Palestiny nebo palestinských skupin?**

---

Hamás rozhodnutí ICJ uvítal. V prohlášení uvedlo, že Izrael pokračuje v páčání masakrů v pásnu Gazy. Skupina dodala, že očekává, že soud nakonec vydá příkaz Izraeli zastavit válku v celém obleženém pásnu.

"To, co se děje v Jabalii a dalších guberniích Pásma, není o nic méně trestné a nebezpečné než to, co se děje v Rafahu."

„Vyzýváme mezinárodní společenství a Organizaci spojených národů, aby vyvíjely tlak na okupaci, aby se okamžitě podřídila tomuto rozhodnutí a aby vážně a skutečně přistoupila k překladu všech rezolucí OSN, které nutí sionistickou okupační armádu zastavit genocidu, kterou páchá na našem lidu. více než sedm měsíců.“

## **Jak Izrael reagoval?**

---

Reakce izraelských představitelů byla do značné míry vzdorovitá.

Mnoho úředníků opakovalo předchozí obvinění, že soud napomáhá „teroristům“.

Ministr financí Bezalel Smotrich na X, dříve Twitteru, napsal, že Izrael je ve „válce o svou existenci“, a dodal, že zastavení invaze do Rafahu je podobné požadavku Izraele „přestat existovat“.

Varoval, že zastavení útoku znamená, že „nepřítel dosáhne postelí našich dětí a žen po celé zemi“. Poté na Twitteru napsal, že „historie posoudí, kdo stál na straně nacistů Hamasu a ISIS [ISIL]“.

## **Podají se ICJ prosadit páteční rozsudek?**

---

Nemají žádnou donucovací moc v systému OSN. Vymáhání závisí na tom, že členové soudu dodrží své závazky podle mezinárodního práva a na Radě bezpečnosti OSN.

## **Jak se toto soudní jednání liší od toho minulého?**

---

Cílem obou slyšení bylo zajistit ukončení izraelské ničivé války v Gaze. Experti řekli Al-Džazíře, že nové rozkazy ICJ zesilují tlak na Izrael a spojenecké státy, aby chránily Palestince a ukončily válku v Gaze, která zabila více než 35 000 lidí a enklávu se stala fakticky neobyvatelnou.



Izraelský ministr financí a vůdce Náboženské sionistické strany Bezalel Smotrich  
[Gil Cohen Magen/AFP]

## **Co bude dál?**

---

Objednávky ICJ jsou právně závazné. Rozhodnutí soudu se však nyní bude projednávat na půdě Rady bezpečnosti OSN, kde se státy mohou rozhodnout podniknout jednotné kroky k vymáhání soudních příkazů. Rezoluce Rady bezpečnosti jsou rovněž právně závazné.

USA však mají právo veta, které historicky využívaly k ochraně Izraele před následky porušování mezinárodního práva.

18. dubna Spojené státy vetovaly navrhovanou rezoluci, která by Palestinu učinila 194. členem OSN.